

宗文社舉辦的「認識中國宗教」講座及證書課程（2004）反應熱烈，現已舉辦了兩個單元，還有第三單元「中國宗教看命與運」將於本年九月開課。

是次課程是宗文社歷年來首次舉辦的證書課程，吸引了不少在職老師、傳道人、教會幹事及許多平信徒積極參與。課程內容深入淺出，每課都由不同的宗教專職人士和學者前來主講各宗教的特色，且態度客觀持平。過去數月，我們邀請了梁德華道長、淨因法師、楊興文教長、黎志添教授、龔立人教授等為我們授課。我們首先於單元一介紹不同宗教在香港的發展與現況，探討它們的生活、儀式，以及信仰之承傳，然後在單元二探討這些宗教如何看死亡與永恆。

學員尤對民間宗教的死亡與永恆觀念有濃厚興趣，譚偉倫教授（香港中文大學宗教系*副教授）介紹了「十王」地獄之旅，揭示民間宗教的死後世界，讓學員了解這死後世界原是充滿了百姓的日常生活片段及其想像，觸發學員的注視及對宗教多元的深入討論。在每一單元的最後一堂，都設有宗教對話，由三位不同宗教專職人士對談，學員積極提問，講者和學員在互動之氣氛中打成一片。

在單元二「中國宗教看死亡和永恆」的最後一課中，宗文社更請了梁德華道長（蓬瀛仙館行政總裁、經懺導師）、楊興文教長（中華回教博愛社教長）和專研佛教的劉宇光先生（香港科技大學人文學部宗哲組博士生）前來進行對話。是次課堂中，各講者都交代了所屬或所研究的宗教的地獄觀，並共同探討了不少社會倫理的問題。

楊興文教長指出，伊斯蘭教並沒有「地獄」這名詞，而只有「火獄」一詞，而只有信仰伊斯蘭教的人，才不會受火獄之苦。梁德華道長指出，在道

教信仰中，它們絕對相信有「地獄」；自五代始，特別是唐、宋以後，這概念更得發揚光大，晚唐的杜光庭（850-33）對此亦有詳細之論述。無論是道教教義中論及的天地人「三才」，或經論裏所說的「五常」，或人倫社會所強調的「善有善報」與「輪迴」，還是科儀裏為亡魂超渡的儀式中，都反映出道教是強調「地獄」觀念的宗教。梁道長表示

進地獄是一個階段而已，正如人在現世是一階段，死也是另一階段一樣，沒有任何人能避免地獄。至於佛教方面，劉宇光先生表示，不同的佛教傳統對此有不同的理解，大致而言，人不一定入地獄。世界有不同的領域，人死後會按其在世的德行被分派往不同的世界繼續修練。按劉先生所言，凡外道（非信仰佛教者）也有好修養，他們不一定要下地獄，一切還是以個人德行作先決。

隨後，大家又討論「安樂死」的問題。道、佛、伊斯蘭三教都肯定生命，也都重視醫學。楊教長明確表示伊斯蘭教堅決反對

安樂死，生命是屬於創造主的，不應亦不可隨意結束。他提出，只要有足夠的知識和醫療設施，人就必須延續生命。因為人的智慧從創造主而來，醫藥是因為創造主滋養大地，人才能提煉而得，但亦屬創造主所有，所以延續生命不是人自己可以控制的。梁道長指出，道教十分著重長生觀念，不主張人去自殺，更不主張人因為痛苦而結束生命。道教內容重視科儀與祈福，梁道長認為祈福乃為保生命平安，行科儀則為永生而超渡，如人選擇安樂死，即與道教之教義相違。道教認為，人和動物皆有靈氣之物，都需要珍惜。劉宇光先生認為佛教大致不贊成安樂死，但卻表明死亡是不用害怕的。



認識中國宗教課程的兩位講師：
淨因法師（下）及梁德華道長（上）

* 中大宗教系已於本年八月一日併入新成立的文化及宗教研究系。

接著，三位講者都不約而同地談及他們所代表的宗教如何面對社會的惡。在佛教的觀念中，人不能以社會體制惡劣為藉口，逃避在社會行善。在大乘佛教的信仰思想裏，佛陀（Buddha）乃「覺者」之意，並樂於負起使人得覺悟之責任。佛教認為，眾生皆有佛性，即使在極惡的環境中，人也有能力為自己的行為負責。同時亦有「共業」的觀念，強調一切互相依賴。道教信仰非常強調守戒遵律，重勸化，並以修己導人為其宣教銘言。若一人行惡而不自知，信仰者便有責任進行教化，以免沉淪。信奉伊斯蘭教則包括四方面：信仰、功修、法律和道德，可見它同樣十分重視修行。楊教長表示若有地方的法律違反伊斯蘭的要求時，有條件的穆斯林可選擇移民，無條件移民者迫於無奈地違反伊斯蘭教法，則不屬犯罪，真正犯罪的是當地制定法律的人。總括而言，當佛教、道教及伊斯蘭教面對社會的惡時，三者都強調以個人修行為先，後推而廣之至身邊的人。

各學員對這些社會倫理問題愈感興趣，大家於課堂小息後仍繼續熱烈討論有關同性戀與墮胎之問題。

楊教長首先表示伊斯蘭教是絕不容許同性戀與墮胎發生，並重申這是教內非法的行為。梁道長亦鄭重聲明教內絕不能接受這些事情發生；道教以陰陽顯生萬物，《道德經》中亦記載了「道生一，一

生二，二生三，三生萬物」，同性戀即違反了教義上的兩性理念。在此，梁道長亦表明人若皈依修道，便必須剔除夫婦之性關係，並守戒遵律。對佛教僧侶而言，不僅同性戀，就是異性婚姻及性生活也不可（雖然藏傳佛教有僧侶結婚的例子）。劉宇光表示，佛教認為「在家人」的性慾並非罪惡，但

沒有此困擾會更好。對於墮胎問題，他認為佛教基本反對，但可以容許更彈性的立場；因為精子和卵子只是兩個物質，至於胎兒的形成是一個過程，當中隱含很大的彈性。

此外，有學員更向楊教長請教有關自殺式戰爭之看法。楊教長指出，伊斯蘭教反對自殺，亦反對以暴易暴，但若採取的行動是出於為國家民族抵抗侵略，並符合伊斯蘭的戰爭法，則那些行動可算是奉獻犧牲的行為。至於以伊斯蘭教名義採取自殺式襲擊的事件是否符合伊斯蘭教，則要按個別事件衡量。對於「九·一一」之恐怖襲擊，他強調全球的伊斯蘭教領袖都一致反對，無論事件是否真的由穆斯林所為。當有學員問及楊教長對伊拉克戰爭的看法時，他指出這場戰爭已經超出信仰的範圍，也超出了宗教的層面。梁道長則補充說，保家衛國也是一種修行，他個人認為若自殺式身亡是為了保家衛國，那麼這亦不算是犯罪，而在道教科儀之中，也會為這些亡魂進行超渡。

學員在課堂上主動提問，講者和學員在互動之氣氛中打成一片，課程之單元二亦就此完滿結束。



單元二的三位講師進行「宗教對話」——左起：梁德華道長、葉菁華博士（主持）、劉宇光先生、楊興文教長

「認識中國宗教」講座及證書課程：單元三 — 中國宗教看命與運

日期：2004年9月17日至11月15日（逢星期五，假期除外）

時間：7 p.m.-9 p.m.

地點：中華基督教會香港區會馬禮遜紀念會所（太子道西191號，花墟附近）

學費：港幣400（每堂港幣100）

課堂編號	日期	宗教專題	講者
CRC301	17/9	伊斯蘭教	楊興文教長（中華回教博愛社教長）
CRC302	24/9	道教	梁德華道長（蓬瀛仙館行政總裁及經懺導師）
CRC303	8/10	佛教	淨因法師（香港大學佛學研究中心代理總監）
CRC304	15/10	民間宗教	譚偉倫教授（香港中文大學文化及宗教研究系副教授）
CRC305	29/10	基督教	溫偉耀教授（香港中文大學崇基學院神學院副教授）
CRC306	5/11	宗教對話	淨因法師、譚偉倫教授、溫偉耀教授

報名請到崇基神學組網址下載表格 (<http://www.cuhk.edu.hk/theology/cscrcr.pdf>)，填妥後連同費用（抬頭「基督教中國宗教文化研究社」之劃線支票）寄至本社（地址：沙田崇基學院神學樓地下）。參加者亦可先將報名表傳真至本社（2603 5224）。查詢請於辦公時間內（9 a.m.-1 p.m.; 2 p.m.-5 p.m.）致電2770 3310與本社同工聯絡。